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Сергій Михайлович Гершензон — 

знакова постать в історії вітчизняної 

генетики. Вчений зі світовим ім’ям став 

символом боротьби за істину в умовах 

переслідування генетики, одним з не-

багатьох, хто готував наукові кадри у 

час її відновлення. За словами учениці 

Гершензона Тамари Іванівни Бужієв-

ської, в Києві він був душею генетич-

них досліджень. Сергій Михайлович 

створив наукову школу молекулярної 

біології та генетики, з якої вийшли ви-

значні вітчизняні вчені. Поступово в 

Києві сформувався науковий центр, 

що готував кадри вчених-генетиків: 

сектор молекулярної біології і генети-

ки Інституту мікробіології і вірусології 

ім. Д.К.Заболотного АН УРСР (1968), 

який очолював С.М.Гершензон. У 1973 

році його було реорганізовано в Інсти-

тут молекулярної біології і генетики 

АН УРСР, котрим у 1973—2003 рр. 

керував академік Г.Х.Мацука, а з 2003 

року — академік Г.В.Єльська. 

Наукову діяльність С.М.Гер шен-

зона та його біографію досить детально 

висвітлено в ювілейних статтях [1—7], 

збірниках, історико-наукових працях, в 

автобіографічній книзі «Тропою генети-

ки» [8], начерку [9]. Однак питання ство-

рення ним наукової школи [1], її персо-

нальний склад, подальший розвиток 

наукових ідей [10] є менш висвітленими 

і становлять сутність даного досліджен-

ня. Розробку цієї тематики нами здій-

снено на основі аналізу наукових праць, 

інтерв’ювання деяких учнів вченого. 

Наукова діяльність С.М.Гер шен-

зона тривала більше шістдесяти років, 

впродовж яких він керував відділом, що 

почергово перебував у складі інститу-
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тів зоології, мікробіології і вірусології, 

молекулярної біології і генетики, фі-

зіології рослин і генетики НАН Украї-

ни. Вчений був заступником директора 

Інституту мікробіології і вірусології ім. 

Д.К.Заболотного НАН України, завід-

ував кафедрою у Київському націо-

нальному університеті ім. Т.Шевченка. 

С.М.Гершензон був одним з ініціаторів 

створення Інституту молекулярної біо-

логії і генетики НАН України — потуж-

ної наукової школи підготовки висо-

кокваліфікованих біологів. 

Праці С.М.Гершензона присвяче-

но дослідженню природних популяцій 

дрозофіли, наїзника та хом’яків; ви-

вченню гетерохроматинових ділянок 

хромосом дрозофіли; мутагенної дії 

ДНК, синтетичних полінуклеотидів і 

вірусів; генетики ентомопатогенних 

вірусів і з’ясуванню можливості пе-

редачі генетичної інформації від РНК 

до ДНК [2]. Вчений створив профі-

лактичну протихолерну живу вакцину 

шляхом отримання мутантного штаму 

холерного вібріона. 

22 жовтня 1987 року встановлений 

С.М.Гершензоном та його співробітни-

ками факт властивості екзогенних ДНК 

спричинювати вибіркові мутації (як 

результат багаторічних досліджень му-

тагенної дії ДНК) був зареєстрований 

Державним комітетом у справах винахо-

дів і відкриттів як відкриття. У 1988 році 

Державним комітетом з винаходів і від-

криттів при Державному комітеті СРСР 

з науки і техніки С.М.Гершензону було 

вручено диплом на відкриття «Власти-

вість екзогенних ДНК спричинювати 

вибіркові мутації генів» з пріоритетом 

відкриття — 28 липня 1947 року. У 1981 

році вченому було присуджено Дер-

жавну премію УРСР за чудовий підруч-

ник «Основы современной генетики» 

[11], який і нині залишається одним з 

кращих на пострадянському просторі. 

За чільний внесок у розвиток генети-

ки С.М.Гершензон був нагороджений 

медалями ім. Г.Менделя Чехословаць-

кої академії наук та ім. М.І.Вавилова 

Академії наук СРСР, а в 1990 році удо-

стоєний звання Героя Соціалістичної 

Праці [2, 7]. 

Становлення С.М.Гершензона як 

науковця відбувалось в царині істин ної 

науки, на найкращому грунті.  У Москов-

ському університеті, де С.М.Гер шензон 

навчався з 1923 ро ку, він слухав лекції 

М.К.Кольцова. З 1925 ро ку працював 

під керівництвом С.С.Четверикова в 

складі молодіжної групи та в Інституті 

експериментальної біології. Тоді ж ра-

зом з цією групою відвідував станцію 

генетики домашніх тварин, організо-

вану О.С.Серебровським. Під керівни-

цтвом М.К.Кольцова молодий учений 

здійснив дослідження генетичної будо-

ви природної популяції виду Drosophila 

obscura, в результаті якого відкрив і до-

слідив ген, що веде до втрати у самців у 

ході сперматогенезу Х-хромосоми, вна-

слідок чого формується потомство лише 

жіночої статі. Це був перший у генетиці 

випадок виявлення генетично обумов-

леного порушення в чисельному складі 

статей. Результати дослідження стали 

дипломною роботою, яку молодий уче-

ний захистив у 1927 році. У 1927—1930 

роках С.М.Гершензон навчався в аспі-

рантурі на кафедрі експериментальної 

зоології у С.С.Четверикова, пізніше у 

М.К.Кольцова [8]. 
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У 1929—1932 роках С.М.Гершензон 

на запрошення О.С.Серебровського 

пра цював у відділі генетики Біологіч-

ного інституту ім. К.А.Тімірязєва разом 

з М.П.Дубиніним, А.Є.Гайсиновичем, 

І.І.Аголом та іншими. У 1931—1935 

роках він був старшим науковим 

співробітни ком Науково-дослідного 

інституту Мос ковського державного 

університету. У 1935—1937 роках пра-

цював ученим спеціалістом Інституту 

генетики АН СРСР, організованого у 

1934 році на базі ленінградської Гене-

тичної лабораторії АН СРСР. Директо-

ром цього інституту, як і засновником 

лабораторії, був М.І.Вавилов, який і 

запросив С.М.Гершензона до співпра-

ці. У період роботи в Біологічному ін-

ституті ім. К.А.Тімірязєва та Інституті 

генетики АН СРСР С.М.Гершензон 

виконав дослідження гетерохроматич-

них ділянок Х-хромосоми дрозофіли 

під керівництвом і за участі відомого 

американського генетика Г.Мьоллера 

(пізніше лауреата Нобелівської пре-

мії), який очолював у ті роки лаборато-

рію в Інституті генетики АН СРСР. 

У 1936 році С.М.Гершензон пред-

ставив результати своїх досліджень у 

вигляді докторської дисертації, котру 

захистив на засіданні вченої ради під 

головуванням М.І.Вавилова. Опонен-

тами виступили О.С.Серебровський, 

М.С.Навашин і Д.С. Костов. Однак 

дисертацію було відхилено на засідан-

ні ВАК з ідеологічних міркувань. Слід 

відзначити, що на цьому засіданні був 

присутній Т.Д.Лисенко (на той час за-

ступник голови ВАК) [8]. 

У 1937 році С.М.Гершензон пере-

їхав до Києва, де очолив відділ генети-

ки Інституту зоології АН України і од-

ночасно кафедру дарвінізму і генетики 

Київського університету. У цих двох 

установах він організував дослідження 

природних популяцій дрозофіли. На 

основі отриманих даних запропонував 

концепцію, згідно якої основну роль у 

мікроеволюції відіграють не рецесивні 

мутації, як вважалось, а напівдомінант-

ні та домінантні (1941). Ці роботи отри-

мали високу оцінку І.І.Шмальгаузена. 

У 1937—1940 роках С.М.Гершензон 

здійснив генетичне дослідження при-

родних популяцій хом’яків в Украї-

ні [12]. Одразу по переїзді до Києва він 

також почав перевіряти можливість 

мутагенної дії ДНК і вірусів, імовір-

ність котрої передбачали М.К.Кольцов 

і професор Московського державно-

го університету А.Р.Кізель [13]. Для 

перевірки цієї теорії ДНК, виділену 

із зобної залози теляти, додавали до 

корму личинок дрозофіли. Метою 

однієї серії дослідів, здійснюваної 

М.Д.Тарнавським, було виявити, чи 

впливає ДНК теляти, коли її підмі-

шати в корм личинкам дрозофіли, на 

кросинговер у мух, що розвиваються 

з цих личинок. Другу серію дослідів, 

яку проводив С.М.Гершензон, було 

присвячено вивченню мутагенної дії 

цієї ДНК, підмішаної в корм личинок, 

і можливості її впливу на розходжен-

ня хромосом. У результаті досліджень 

було встановлено статистично досто-

вірний мутагенний ефект. Детальний 

аналіз результатів досліджень показав, 

що мутагенна дія екзогенної ДНК по-

ширена в часі, а деякі гени зазнають 

мутацій особливо часто. У наступні 

роки (1940—1941) проводилися додат-
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кові серії дослідів з цієї проблематики 

(Льовочкіна, Гершензон). 

Результати попередніх дослід-

жень було підтверджено: нуклеїнові 

кислоти і віруси чинять мутагенний 

вплив на організм [14, 15]. Результати 

С.М.Гершензона та його співробітни-

ків були сприйняті вітчизняною на-

укою, на відміну від зарубіжних колег, 

з недовірою. З’явилася низка статей, де 

інші учені-біологи критикували резуль-

тати, отримані колективом, керованим 

С.М.Гершензоном, і стверджували, що 

їх спроби повторити описаний експе-

римент були невдалими (1940—1946). 

На заваді плідній науковій і педаго-

гічній діяльності ученого та очолюва-

ного ним колективу постала друга сві-

това війна. Після евакуації до Башки-

рії в 1941—1942 роках С.М.Гершензон 

продовжив дослідження генетичної 

структури популяцій хом’яків і дії при-

родного добору в цих популяціях. Ре-

зультати робіт підтвердили запропо-

новану ним у Києві концепцію щодо 

мікроеволюції в популяціях [12]. 

У 1942 році С.М.Гершензон захис-

тив нову докторську дисертацію з теми 

«Початкові етапи внутрішньовидової 

диференціації у тварин».

У 1944 році після реевакуації вче-

ний поновив наукову роботу і викла-

дання в Київському університеті. Він 

вивчив генетичну будову природних 

популяцій Mormoniella vitripennis, яко го 

вперше запровадив як зручний об’єкт 

для генетичних досліджень. У перші 

повоєнні роки (1946—1947) було про-

довжено дослідження мутагенної дії ек-

зогенної ДНК, а в 1948 році здійснено 

аналіз цих результатів [14]. 

Коли в 1948 році всі дослідження 

з генетики в країні було припинено, 

С.М.Гершензон розпочав новий на-

прямок наукової діяльності. У 1948—

1957 роках він працював на посаді 

старшого наукового співробітника у 

відділі акліматизації і селекції Інсти-

туту зоології АН України. У 1949—1954 

році в Інституті зоології вчений розпо-

чав дослідження ентомопатогенних ві-

русів. Він здійснив роботу з виявлення 

причин ядерного поліедрозу (жовту-

хи) — вірусного захворювання тутово-

го шовкопряду, масові прояви якого 

дуже шкодили цій галузі сільського 

господарства [16]. Робота проводилася 

на експериментальній базі Інституту 

зоології АН УРСР, в 48 колгоспах Ки-

ївської, Житомирської, Вінницької об-

ластей, на гренажному пункті в Чорно-

билі. Загалом в площині цієї тематики 

вчений працював до 1971 року. Резуль-

татом його досліджень стала розробка 

рекомендацій із запобігання даного 

захворювання в дубового і тутового 

шовкопряду, використання вірусів для 

боротьби зі шкідливими комахами, те-

оретичні узагальнення в галузі вірусо-

логії та молекулярної біології [17]. 

У 1957—1963 роках С.М.Гершен-

зон очолив відновлений відділ гене-

тики Інституту зоології АН УРСР. Од-

разу ж у 1957 році поновив і розширив 

дослідження мутагенної дії екзогенної 

ДНК. Встановлені факти було підтвер-

джено й іншими генетиками, котрі 

повторили досліди С.М.Гершензона 

та його співробітників або здійснили 

відповідні власні дослідження. Було 

показано, що екзогенна ДНК є мута-

геном не лише для дрозофіли, а й для 
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бактерій, грибів, синьо-зелених водо-

ростей, вищих рослин, ссавців [15].

У 1963 році керований ним відділ 

було переведено до Інституту вірусо-

логії ім. Д.К.Заболотного АН України. 

У цьому інституті С.М.Гершензон був 

завідувачем відділу генетики вірусів тва-

рин і водночас заступником директора 

з наукової роботи. С.М.Гершензон і 

його співробітники Ю.М.Олександров, 

С.С.Малюта та ін ші здійснювали ши-

рокомасштабні дослідження мутацій, 

які спричиняють у дрозофіли віруси, 

що містять ДНК та РНК. У тіло дро-

зофіли вводили віруси, котрі містили 

ДНК та РНК, що є патогенними для 

людини, ссавців, рослин, комах. Отри-

мані в дослідах результати показали, що 

мутагенність вірусів має багато спіль-

ного з мутагенністю екзогенної ДНК. 

Водночас мутагенність вірусів відрізня-

ється від дії інших фізичних і хімічних 

мутагенів: «Наші дані давали серйозні 

підстави вважати, що схожість мута-

генної дії ДНК і вірусів пояснюється 

можливо тим, що мутагенність вірусів 

спричинена цілковито або переважно 

нуклеїновими кислотами, які містяться 

в них» [15, с. 9—10]. У результаті дослі-

джень було доведено сильну мутагенну 

дію вірусів. Дослідження мутагенної 

дії віру сів дало змогу С.М.Гершензону 

та С.С.Малюті сформулювати новий 

погляд на еволюційно-генетичну роль 

вірусів, трактуючи їх не лише як збуд-

ників тих чи інших захворювань, а й 

як сильні мутагенні чинники, що віді-

грають важливу роль в еволюції інших 

форм життя (1967). 

Водночас у 60-ті роки у відділі, який 

очолював С.М.Гершензон, поширюва-

лися дослідження в галузі зворотної тран-

скрипції генетичної інформації (від РНК 

до ДНК). Дослідження цього теоретич-

ного питання генетики привернуло його 

увагу, оскільки було надзвичайно важли-

вим: пояснювало механізм дії онкоген-

них вірусів. З ініціативи С.М.Гершензона 

очолюваний ним відділ досліджував цю 

проблему впродовж десяти років. Ці ро-

боти, розпочаті в Інституті зоології АН 

України (в 1958 р.), надалі тривали в Ін-

ституті мікробіології і вірусології АН 

України, а потім (до 1971 р.) в організо-

ваному (1968) в академії Секторі молеку-

лярної біології і генетики. Однак завер-

шити дослідження, котрі здійснювались 

у правильному напрямку, не вдалось

внаслідок низки причин.

У 1970 році одночасно в двох аме-

риканських лабораторіях Г.Тьомін і 

Д.Балтімор довели, що при реплікації 

деяких онкогенних вірусів, котрі міс-

тять РНК і спричинюють пухлини у 

тварин, генетична інформація може 

передаватись від РНК до ДНК. Така 

передача відбувається за допомогою 

ферментів, котрі було названо зворот-

ними транскриптазами. Після здій-

снення цього відкриття за кордоном 

вийшло багато статей, що підтверджу-

вали дані результати. Однак саме в ро-

ботах С.М.Гершензона та його співро-

бітників, хоча й не було виявлено фер-

ментативний механізм даної реакції, 

вперше експериментально доведено 

передачу інформації від РНК до ДНК 

[18]. Вітчизняні вчені показали мож-

ливість передачі інформації від РНК 

до ДНК при репродукції ДНК-вмісних 

вірусів ядерного поліедрозу комах. До-

сліди проводились з трьома різними, 
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але близькими вірусами ядерного по-

ліедрозу: тутового шовкопряду, вели-

кої вощинної молі та у менших кіль-

костях з вірусом дубового шовкопряду. 

Було здійснено досліди на десятках 

тисяч комах. Поштовхом для початку 

робіт стала сформульована в 1958 році 

гіпотеза Г.Стента щодо пояснення од-

ночасно механізму генетичної реком-

бінації у фагів та дії ультрафіолетового 

світла на їх ДНК, припускаючи при 

цьому синтез ДНК на матриці РНК. 

Роботи київських авторів з питань зво-

ротної транскрипції публікувались за 

кордоном, звідки надходили позитивні 

відгуки, однак вітчизняними колегами 

були сприйняті вкрай негативно. Вод-

ночас для ефективних досліджень не 

вистачало необхідного обладнання і 

реактивів, не було можливості працю-

вати за кордоном. Врешті дослідження 

загальмувались, а Нобелівську пре-

мію за доведення існування зворот-

ної транскрипції отримали Г.Тьомін і 

Д.Балтімор.

З ініціативи С.М.Гершензона за-

мість Сектора молекулярної біології і 

генетики було створено Інститут моле-

кулярної біології і генетики АН УРСР 

(1973). Вчений очолив роботи зі ство-

рення нового інституту, котрим керу-

вав упродовж кількох місяців. Ним було 

сформовано основні наукові напрямки 

діяльності інституту, проведено роботу 

з формування наукового колективу. 

Під час праці в Секторі молекулярної 

біології і генетики він зібрав фахівців 

різних напрямків — генетиків, молеку-

лярних біологів, біохіміків, радіобіоло-

гів, фізиків. Коли організаційні заходи 

зі створення нового інституту було за-

вершено, С.М.Гершензон зосередився 

виключно на науковій роботі й очолив 

відділ молекулярної генетики, яким 

завідував, доки цей відділ не увійшов 

до складу Інституту фізіології рослин і 

генетики АН України (1987) [8, 17]. 

У 1967 році С.М.Гершензона обра-

но членом-кореспондентом АН УРСР, 

в 1976 році академіком, у 1997 ро ці 

академіком Російської академії при-

родничих наук. З 1987 року він був 

радником при дирекції Інституту фізі-

ології рослин і генетики АН УРСР, вів 

літературно-наукову працю, здійсню-

вав наукове консультування. Помер 

вчений 7 квітня 1998 року. Невдовзі в 

тому ж році робота по вивченню мута-

генної дії ДНК і вірусів була удостоє-

на Державної премії України з науки і 

техніки, яку разом з С.М.Гершензоном 

розділили її основні багаторічні вико-

навці, його учні — Ю.М.Олександров, 

С.С.Малюта, Т.І.Бужієвська, І.С.Кар-

пова, Е.А.Ларченко. За кращу роботу 

з еволюційної генетики вченому було 

присвоєно Міжнародну премію ім. 

В.С.Кирпичнікова (1995). Президією 

НАН України встановлено премію ім. 

С.М.Гершензона. Вчений залишив 

величезну наукову спадщину. Бібліо-

графія наукових і науково-популярних 

робіт [19-21] ученого налічує понад 300 

найменувань, з них 10 монографій. 

Низка напрямків досліджень, в 

яких працював С.М.Гершензон, були 

новітніми для свого часу і сприяли по-

дальшому розвитку генетичних дослі-

джень. С.М.Гершензон був не лише 

визначним науковцем, але й талано-

витим педагогом і вчителем. Він мав 

якості лідера наукової школи. Вчений 
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вмів вирізняти обдарованих молодих 

людей і запрошував їх до наукової ро-

боти. У шістдесяті роки генетику ще не 

викладали у вузах, і приходили у цю га-

лузь біологи, що цікавились нею само-

стійно. Так, Сергій Михайлович запро-

сив до наукової роботи в галузі гене-

тики агронома за фахом С.С.Малюту, 

лікаря Т.І.Бужієвську, які стали згодом 

докторами наук, знаними фахівцями-

генетиками. 

Підготовка наукових кадрів, на 

думку С.М.Гершензона, є одним із за-

вдань науковця: «Я завжди був переко-

наний, що підготовка молодих кадрів 

повинна входити в коло обов’язків 

вченого, тому що виростити достат-

ньо кваліфікованого наукового спів-

робітника може лише вчитель, що сам 

веде дослідження і заохочує до участі в 

них своїх учнів. І знаю з власного до-

свіду, що така участь корисна не тіль-

ки учню, але і вчителю: пояснюючи 

учню мету здійснюваної роботи і її 

значення, відповідаючи на запитання, 

мимоволі сам підмічаєш слабкі місця 

в своїй аргументації, не кажучи вже 

про те, наскільки полегшується і при-

скорюється експериментальна робота, 

що проводиться зі здібним молодим 

помічником» [8, с. 158]. Викладаючи 

в Київському університеті, вчений до-

мігся виділення вісімдесяти лекційних 

годин на вивчення генетики замість 

сорока. «Це дозволило мені не тільки 

давати більш поглиблене викладен-

ня основних положень генетики, але і 

так будувати курс, щоб дати студентам 

уявлення про історію генетики, логіку 

її розвитку, послідовності вирішення 

різних генетичних проблем, значення 

генетики для інших галузей біології, 

сільського господарства і медицини. 

Крім того, я щорічно оновлював курс, 

вводячи до нього відомості про най-

більш суттєві останні досягнення сві-

тової і вітчизняної генетики» [8, с. 159]. 

Крім лекцій із загальної генетики і

декількох спецкурсів, С.М.Гершензон 

організував на біологічному факульте-

ті два генетичні практикуми, викорис-

тавши досвід М.К.Кольцова в Москов-

ському державному університеті. 

У 1970, 1971, 1972 роках учений за 

дорученням товариства «Знання» чи-

тав для біологів київських наукових 

інститутів, університету, медичного і 

педагогічного інститутів річний курс 

«Основи сучасної генетики». У доопра-

цьованому і доповненому вигляді зміст 

цього курсу був використаний для на-

писання підручника з такою ж назвою 

(1979, 1983). При виборі аспірантів він 

надавав перевагу тим, що готували у від-

ділі дипломи. Після успішної здачі ек-

замену вчений проводив з ними бесіду, 

намагаючись виявити їх зацікавленість 

наукою, знання позапрограмної гене-

тичної і загальнобіологічної літерату-

ри, іноземних мов. Визначаючи тему 

дисертації, прагнув, щоб вона могла 

бути завершеною впродовж трьох ро-

ків і щоб спиралась на напрацювання 

відділу. Від аспірантів С.М.Гершензон 

вимагав підготувати для засідання від-

ділу три доповіді: першу за матеріалами 

новітніх статей з даної тематики в про-

відних журналах, а дві інші за резуль-

татами власних досліджень. Аспіранти 

і здобувачі повинні були відвідувати всі 

захисти дисертацій, лекцій і доповідей 

провідних вчених інституту чи запро-
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шених з інших установ і країн. Загалом 

під керівництвом С.М.Гершензона 

було захищено понад 40 кандидатських 

і докторських дисертацій [8]. 

С.М.Гершензон започаткував три га-

лузі пріоритетних досліджень: генетико-

популяційні дослідження, ДНК- і ві-

русіндукований мутагенез та зворотну 

транскрипцію спадкової інформації (від 

РНК до ДНК) [4]. Ці напрямки розро-

бляли його безпосередні учні та колеги 

з керованого ним відділу. Впродовж ба-

гаторічної діяльності вченого сформува-

лась його наукова школа, яка існує і нині, 

продовжуючи деякі напрямки дослі-

джень. До її складу належать відомі вчені-

генетики: С.С.Малюта, Т.І.Бужієвсь ка, 

Ю.М.Олександров, Л.Л.Лу  каш, В.Ю.Ка-

нюка, І.С.Карпова, О.В.Підпала, Л.І.Стро-

ковська, А.В.Рин дич, В.М.Кав сан, 

О.П.Со ломко та інші. Почавши працю-

вати під його керівництвом, пізніше вони 

продовжували започатковані ним на-

прямки та розробляли власну тематику. 

У галузі вивчення мутагенної 

дії ДНК, мутагенної дії вірусів пра-

цювали І.С.Карпова, О.В.Підпала, 

Т.І.Бужієвська, С.С.Малюта. Т.І.Бу-

жієвська створила відділ генетики  

людини, котрий нині очолює Л.Л.Лу-

каш. Член-кореспондент С.С.Малюта 

сформував відділ молекулярної ге-

нетики, котрий очолював у 1981—

2008 роках. У галузі вивчення зво-

ротної транскрипції продовжували 

роботи  з вірусами ядерного поліед-

розу О.П.Со ломко, Л.І.Строковська. 

До науко вої школи С.М.Гершензона 

нале жать А.В.Риндич, В.М.Кавсан, 

О.П.Соломко, Л.І.Строковська, хоча 

вони не захищали дисертації під його 

керівництвом. Нині ці учені керують 

відділами в Інституті молекулярної 

біології та генетики НАН України. 

У 1983—2009 роках відділ біохімічної 

генетики очолював О.П.Соломко, а з 

2009 року — Л.І.Строковська. Член-

кореспондент В.М.Кавсан з 1989 року 

завідує відділом біосинтезу нуклеї-

нових кислот. Член-кореспондент 

А.В.Риндич з 1992 року очолює відділ 

функціональної геноміки. 

Спогадами про С.М.Гершензона та 

значення зустрічі з ним у їхньому житті 

поділилися його учні. 

У 60—70-ті роки Сергій Михай-

лович організував курси лекцій з ге-

нетики для наукової молоді. Одну з 

таких лекцій відвідала лікар-педіатр 

Т.І.Бужієвська, яка на той час працю-

вала в Інституті інфекційних хвороб: 

досліджувала віруси грипу та інших 

респіраторних захворювань. «Генети-

ка цікавила мене ще зі студентських 

часів, однак офіційно нам її не викла-

дали, — розповідає Тамара Іванівна. — 

Таємно від завідуючої кафедрою вик-

ладач розповідав нам лише дещо з цієї 

дисципліни. Мою кандидатську ди-

сертацію було присвячено діагностиці 

грипу у новонароджених. Цитологічна 

діагностика наявності вірусів здійсню-

валась у клітині, в культурі тканин, в 

експериментальних тваринах. Невдо-

взі після захисту кандидатської дисер-

тації я почула лекцію Гершензона про 

будову подвійної спіралі ДНК та про 

його знайомство з Уотсоном і Кріком. 

Потім, працюючи на Кубі в госпіталі 

імені Леніна, що в Ольгіні, у відділенні 

новонароджених спостерігала випадки 

вроджених вад розвитку. Тоді ж почала 
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самостійно працювати в галузі цито-

генетики: виготовляти препарати хро-

мосом та вивчати їх. Після повернення 

до Києва я звернулась до Гершензона, 

котрий саме тоді створював Сектор мо-

лекулярної біології і генетики (пізніше 

інститут), з проханням бути керівни-

ком моєї докторської дисертації. Мене 

цікавив вплив вірусів на хромосоми, а 

Сергій Михайлович саме досліджував 

мутагенну дію вірусів. Він запросив 

мене перейти на роботу в Інститут мо-

лекулярної біології і генетики. У цьому 

інституті я захистила докторську ди-

сертацію, стала професором, створила 

відділ генетики людини, який і очоли-

ла. У 1987 році створила і очолила пер-

шу в Україні кафедру медичної генети-

ки в Інституті удосконалення лікарів 

МОЗ України.

Сергій Михайлович був чудовим 

керівником: вимогливим, однак де-

мократичним. Коли він — тоді член-

кореспондент, відомий в усьому світі 

генетик — вів якийсь науковий семі-

нар, то обов’язково цікавився думкою 

студентів, які перебували в нас на прак-

тиці. Він ніколи не говорив останнім: 

спершу виголошував доповідь, а потім 

розпочиналась дискусія. Все це ство-

рювало радісну атмосферу, що спри-

яла бажанню працювати і здійснити 

щось вагоме. Мені запам’ятались сло-

ва вченого, які він виголосив на своє-

му 85-річному ювілеї: «Я прожив дуже 

довге і дуже складне життя і я знаю, 

що таке щастя. Щастя — знати істину, 

працювати заради неї і бачити її торже-

ство». 

Спільно з С.М.Гершензоном Т.І.Бу-

жієвська працювала впродовж два-

дцяти років (до 1987 року). Вона ав-

тор 9 монографій та 150 статей. Праці 

Т.І.Бужієвської присвячено питанням 

індукованого мутагенезу [22, 23], ме-

дичної генетики [24], історії медичної 

генетики в Україні [25]. Результати її 

досліджень стали пересторогою проти 

використання живих вірусних вакцин, 

оскільки ці вакцини можуть бути мута-

генними [22].

Ще одним відомим учнем С.М.Гер-

шензона є С.С.Малюта — один з про-

відних генетиків України. Протягом 

1961—1968 років він працював під 

керівництвом С.М.Гершензона в Ін-

ституті мікробіології і вірусології ім. 

Д.К.Заболотного АН УРСР, а з 1968 

року — у Секторі (з 1971 року — Інсти-

туті) молекулярної біології і генетики 

АН УРСР України, де пройшов шлях 

від молодшого наукового співробітни-

ка до завідувача відділу молекулярної 

генетики, який очолював з 1978 ро-

ку. У 2000 році його обрано членом-

кореспондентом НАН України за спе-

ціальністю «генетика мікроорганізмів». 

У 2002—2003 роках учений працював 

заступником директора інституту з на-

укової роботи. 

Наукові досягнення професора 

С.С.Малюти з вивчення мутагенної 

дії вірусів отримали міжнародне ви-

знання. Він довів здатність вірусів, як 

інфекційних, так і неінфекційних, ви-

кликати мутації, а також встановив, що 

мутагенна дія вірусів характеризується 

високою специфічністю дії. У 70—80-х 

роках дослідження С.С.Малюти були 

спрямовані на розв’язання проблеми 

перенесення чужинної генетичної ін-

формації. Результати, отримані спіль-
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но з колегами, свідчать, що клітини 

рослин і ссавців можуть поглинати 

чужинні віруси (бактеріофаги) і ДНК. 

Нині вчений продовжує дослідження 

структурно-функціональної організа-

ції елементів генетичної системи бак-

терій, рослин і людини. Він вперше 

встановив, що всі структурні гени лі-

зинового оперону сінної палички роз-

ташовано у вигляді кластера. Останнім 

часом С.С.Малюта працює в галузі 

молекулярної онкології. Його перу 

належать 250 наукових праць, одна 

монографія, чотири книги та науково-

методичні посібники, чотири автор-

ських свідоцтва на винаходи [26], а се-

ред його учнів — доктор наук та понад 

півтора десятка кандидатів наук. 

С.С.Малюта познайомився з 

С.М.Гер шензоном у 1963 році. Будучи 

аспірантом В.П.Зосимовича, він здій-

снив дослідження з генетики, за ре-

зультатами якого опублікував статтю. 

«Сергій Михайлович запросив мене 

виступити з доповіддю на семінарі в 

очолюваному ним відділі, а потім і пе-

рейти до нього на роботу, — розповідає 

Станіслав Станіславович. — У 1966 ро-

ці він запропонував обрати темою моєї 

кандидатської дисертації дослідження 

індукції вірусами мутацій на дрозофі-

лі. Після захисту дисертації впродовж 

дев’яти місяців я стажувався в Ленін-

граді, а потім очолив невеличку лабо-

раторію генетики прокаріотів у Секторі 

молекулярної біології і генетики. По-

ступово викристалізувався напрямок 

досліджень, який з часом став темою 

моєї докторської дисертації: «Взаємо-

дія чужинних вірусів з клітинами ба-

гатоклітинних організмів» (1986). Вся 

моя діяльність була спрямована на реа-

лізацію тези, яку ми висловили спільно 

з Гершензоном: віруси є не лише чин-

ником захворювань, але і фактором 

еволюції інших форм життя (1967 рік). 

Сергій Михайлович переорієнтував ді-

яльність нашої лабораторії, коли по-

стали актуальні питання генетичної ін-

женерії. Лабораторію було перетворено 

у відділ генетичної інженерії. Пізніше 

у відділі було поновлено дослідження з 

молекулярної генетики. 

З-поміж особистих рис Гершен-

зона можна відзначити його всебічну 

освіченість, високу культуру: він знав 

живопис, літературу, іноземні мови. 

Вчений мав гнучкий і чіпкий розум. 

Прочитавши наукову роботу, він ча-

сом міг зрозуміти її глибше, ніж сам 

автор. Сергій Михайлович мав дуже 

розвинену інтуїцію, котра базується на 

знаннях. Все це характеризує його як 

науковця-лідера. Він був складною і 

неоднозначною людиною, однак в на-

уковому плані працювати з ним було 

легко. У ньому дуже вдало поєднува-

лись взаємовиключні риси: демокра-

тичність і вимогливість. Довіряючи 

навіть молодим співробітникам, він 

особисто не вникав у деталі їхніх до-

сліджень, не перевіряв отримані ними 

результати. Намітивши серію експе-

риментів, періодично цікавився пере-

бігом роботи. Мене, наприклад, він міг 

спитати, як справи, і почувши у відпо-

відь: «Мені потрібно ще трохи часу, і я 

прийду до Вас доповідати», казав: «До-

бре, я чекаю». Сергій Михайлович був 

і залишається моїм вчителем. Часом 

і зараз, обмірковуючи якусь наукову 

проблему, мені здається, що я чую «за 
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спиною» його подих і відчуваю його 

вплив». 

Бурхливого розвитку зазнає нині 

започаткований С.М.Гершензоном на-

прямок біологічного мутагенезу. Окрім 

екзогенної ДНК і вірусів, на сучасному 

етапі досліджують на предмет мутаген-

ності багато інших речовин: білків, вак-

цин тощо. Ці дослідження здійснюють-

ся у відділі генетики людини, створено-

му Т.І.Бужієвською і очолюваному нині 

її ученицею Л.Л.Лукаш. «Ми продовжу-

ємо розвивати галузь, започатковану 

Гершензоном, — біологічний мутаге-

нез, — розповідає Любов Леонідівна, 

— однак вже на іншому рівні. Спершу 

я працювала з Сергієм Михайловичем, 

до якого прийшла в аспірантуру в 1972 

році, на класичному об’єкті — дрозофі-

лі. Потім від відділу молекулярної біо-

логії відділилась лабораторія медичної 

генетики, керована Бужієвською, і я 

працювала вже під її керівництвом з 

клітинами людини. Під керівництвом 

Тамари Іванівни захистила кандидат-

ську дисертацію. Однак я відчуваю себе 

в складі наукової школи Сергія Ми-

хайловича, оскільки ми продовжуємо 

розробляти його наукові ідеї. Сергій 

Михайлович відкрив біологічний мута-

генез — індукцію мутацій при введенні 

екзогенної ДНК. Це унікальне відкрит-

тя він здійснив на дрозофілі. Далі його 

учні проводили експерименти на бакте-

ріях, а потім вже і на клітинах людини. 

У нашому відділі найбільше уваги при-

діляється роботі з клітинами людини, а 

нині й зі стовбуровими клітинами. Ми 

встановили, що мутації можуть спри-

чинювати не тільки екзогенні ДНК, а 

і білки різної природи. Виявилось, що 

мутагенез спричинюють навіть непато-

генні нешкідливі білки. Це стосується, 

наприклад, ростових факторів і цито-

кінів. Виявляємо все більше біологічно 

активних речовин, котрі в деяких випад-

ках рятують людині життя, однак вод-

ночас за певних умов здатні індукувати 

мутації. Нині ми вивчаємо репарацію, 

тобто процес виправлення індукованих 

мутагенами генетичних пошкоджень. 

Досліджуємо також спільну дію на клі-

тини деяких біологічних і хімічних чин-

ників, що має значення при створенні 

лікарських препаратів. Таким чином, у 

нашому відділі на сучасному рівні роз-

вивається напрямок біологічного мута-

генезу. У країнах СНД лише наш відділ 

проводить такі дослідження. У цій галу-

зі вітчизняна наука була і залишається 

на передових позиціях у світі». 

Згадуючи С.М.Гершензона, Л.Л.Лу-

каш відзначає: «Сергій Михайлович був 

дуже відданою науці людиною, хоча мав 

і певні інші захоплення. Він ретельно 

відстежував нові здобутки у науці. Був 

скромним і невибагливим у побуті. Сер-

гій Михайлович Гершензон — людина 

найвищого ґатунку і справжній уче-

ний. У нашому інституті створено його 

кімнату-музей, в котрій проводяться 

семінари для молоді. Ми прагнемо зна-

йомити студентів, аспірантів, молодих 

наукових співробітників з традиціями 

наукової школи Гершензона». 

Загалом, керуючи відділом 

впро довж тридцяти з лишнім ро-

ків, С.М.Гер шензон започаткував низ-

ку напрямків досліджень, котрі розро-

бляли і продовжували його співробіт-

ники і учні. Так, після переходу відділу 

з Інституту мікробіології і вірусології 
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ім. Заболотного НАН України частина 

співробітників відділу (В.Ю.Канюка, 

А.Е.Карпов, В.Д.Милосердова) ще 

продовжували розпочаті раніше робо-

ти щодо вірусів комах (поступово вони 

припинились через вихід на пенсію 

виконавців). Мутагенні властивос-

ті вірусів вивчали Ю.М.Олександров 

і очолювана ним група: В.І.Грабко, 

С.С.Дяченко, С.С.Малюта [8]. Мута-

генну дію ДНК вивчали: М.Г.Айзен-

зон, А.А.Гороховська, В.І.Грабко,

П.Н.Дз вон кевич, Г.Н.Добровольська, 

С.С.Дяченко, І.С.Карпова, С.С.Ма-

люта, Ю.М.Олександров, А.Ф.Ополь-

ський, Н.А.Поливанчук, Т.І.Рибалко, 

М.Р.Століна, Р.Д.Субота, А.Ф.Фролов, 

Т.В.Шандала. 

Таким чином, на основі аналізу на-

укової літератури, кандидатських та 

докторських дисертацій, захищених 

під керівництвом С.М.Гершензона, 

інтерв’ювання його учнів можна з пев-

ністю сказати про існування наукової 

школи молекулярної біології і генети-

ки, заснованої вченим. Ідентифіковано 

персональний склад наукової школи, 

найважливішими представниками якої 

можна вважати І.П.Кок, С.С.Малюту, 

Ю.М.Олександрова, Т.І.Бужієвську, 

І.С.Карпову, Л.Л.Лукаш, В.Ю.Канюку, 

О.В.Підпалу, А.В.Риндич, В.М.Кав-

сана, О.П.Соломка, І.Н.Скуратовську, 

Г.М.Добровольську, Л.І.Строковську. 

Основними рисами С.М.Гершензона 

як керівника наукової школи його учні 

вважають вимогливість, демократич-

ність, повагу до учнів і колег, прогнос-

тичну інтуїцію, вміння створити атмос-

феру творчого пошуку. З-поміж осо-

бистих рис Сергія Михайловича колеги 

відзначають скромність у побуті, енци-

клопедичну освіченість, цілковите за-

хоплення наукою. С.М.Гершензон мав 

талант педагога і наукового керівника, 

про що свідчить практично стовідсот-

кова успішність захисту виконуваних 

під його керівництвом дисертацій. Він 

вмів продуктивно організувати роботу 

наукового колективу, запалювати во-

гонь творчості, прагнення здійснити 

вагомий внесок у науку. Це уможливило 

досягнення очолюваним ним колекти-

вом непересічних успіхів, за котрі було 

присвоєно високі державні нагороди. 

Учні Сергія Михайловича відзначають, 

що зустріч з ним вплинула на всю їхню 

подальшу наукову долю, і одностайно 

відзначають його велич і неординар-

ність як науковця і особистості.
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